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0=9,x l (022Y* + 0532 + 20,,92), @« = const.

do smérl os y a 2, ¢fmZ véta ona verifikovina.

Ponévadz smér ds splyvi se smérem y a smér ds, se
smérem 2, mdme nynf

‘P“L__Dn . va_b‘",@*_ Ppw_ d% _ —0
M T agr T O N T T O RN T g0 fm = O
a faktor
Py P
Nz M?

vymizi tudfz jen tenkrite, kdy indikatrix jest kruZnici, t. j.
en v bodech kruhovych plochy e.

(O reseni rovnice Keplerovy methodou iteracni.

Sdili
M. Lerch,

docent vysoké Skoly technické v Praze.

1. Mai-li se teSiti rovnice
(1) E=M-+esinE,
ve které M jest dand veliina realnd a e mald veliina kladnd
(mezi 0 a %), uzfvd se nékdy methody, jejiz podstata jest
ndsledujfef: Vychdzejice od libovolné veliéiny E, tvoime tadu
sel By, E,, E;, ... pomoci rovnic
(2) E,=M-esinE, E,=M-+e¢sinE,.

E.=M-+4esinE,—,.

Pak se predpoklddd, Ze Cfsla ta bliZzf se urcité hodnoté,
kterd jest pravé hledanym kofenem E rovnice (1). Chceme ukd-
zati, ze methoda tato je sprdvna, a vySetfiti, jak rychle konver-
guje fada ¢isel E;, E,, E,, ... ke své mezi E.

Predevsim ukazme, Ze pro veliéiny E, detinované rovni-
cemi (2) existuje limita

.oy
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limE, =E, je-li 0<<e<<1.

n=—=x

K tomu cfli odettéme rovnice
E.=M +esinE,_1, E..i=M+esinE,_,,
"a v rovnici tak vzniklé _
E,—E,_1=eBinE,; —sinE, )
uzijme zndmé véty
SEn1) — fEn-2) = (En1 — En_s) f(En_s),

kde f*(x) znatéi derivaci a E’,—. veliCinu obsaZenou uvnité me-
zery (Ep—s ... E,_1). Tim zpsobem vznikne rovnice

E.—E,
_or T — K.
(3) E " E_ e cos
Zde kladme po fadé zan hodnoty 2, 3, 4, 5,. .., n a znd-
sobme vysledky; tim vznikne
n—2
E, —En . ,
=T —e,_ ZZCOSE’ .
E, - E, iy v

Znamendme-li k viili stru¢nosti

m

4) ]]COS K, = a., takie |an,|<<1,
v =0
obdrifme tak
E" — B, = E, — E,) . ap_ e,
Secteme-li tyto vysledkypron =p -+ 1, p+2,.... p + m,

vznikne
ptm

(47 Epim— By = (B, —E,) Y, Gasen~t.

n=p+1

Vyraz na pravé strané jest ¢iselné mensi nez

) 1____em . epr
]El—Eol.ePT_—_—?<lEl~——L,|r;_e
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a tedy klesd s rostoucim p bez ohledu na m. 7 toho plyne, Ze

existuje limita lim E, = E, a ziroveii plyne ze (4% prechodem
prm
k limité pro m — oo :

oy

®) E—E,=0—E)Y g, &,
»—0

kteryZto vzorec je pro posouzeni aproximace velmi dileZity.
Zbyvé predevSim ukdzati, Ze definovany privé vyraz
lim E, = E hovi rovnici Keplerové; Zze tomu tak, plyne z ro-
vnice ‘
E.=M 4 esinE,_,

'

prejde-li se v nf k limité pro n — oo; obdrzi se tak
E=M }esin L,

takze . skutetné jest kofenem rovnice Keplerovy.

Pon¢vadZz pro skutetné politini jest polet kroka pri ite-
raci rozhodujicim, dluzno vySetiiti, jak velikd jest odchylka meszi
hodnotou idealni E a hodnotou shliznou E,, t. j. rozdil

@
-l Al v
3) Ry=E—E,=E —E) Y a, ,_s e "
v—=0
jezto
an=cos K . cos B\ .cos E,...cos E,,

a thel K, lezf mezi E, a K, ,, budou od jistého mista poti-
naje whly E,, E, , E, vSecky blizko pii E. Bude tedy kon-
vergence zvlasté rychlou, je-li & blizko “725’ ponévadz tam jsou
cosinusy velmi malé.

Ziroveii je z rovnice (5%) patrno, Ze chyba R, je tim mensf,
tim men3f jest rozdil E, —E,, takZe methoda iteraéni jest vy-
hodnou zvld§té v ptipads, kdy znidme s predu jednu hodnotu
sbliznou pro E, kterou pak volime za E,.

Neni-li Zddny z vyrazii cos E‘, &iselné vétsi neZ o, bude

nl nl ; 1
|R,,|<l1u,~—11.0|.(eg)1“1—__—98.
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2. Je-li M blizko O neb =, bude aspoil pro mensi hodnoty
¢ uhel E blizko p¥i tychz hodnotdch, takZe zde cosinusy 1ihld
E’, nebudou malé. V tom pifipadé se doporutuje tiprava ndsle-

dujici:*)
Klademe-li E — M = ¢, lze rovnici pséti
@ —ecos M. sin @ | esin M. cos ¢;
znamenejme e cos M — a, esin M — b, a rovnici udélme tvar
(1 — a)p = a(sin ¢ — @) - b cos ¢.

Vychdzejice z urcité hodnoty ¢,, tvoime fadu veliin
Py Pyy Py, ... pomoci rovnice

(6) (1 — @), = a(sin @1 — Pp_1) + b €08 P
Pak existuje lim g, == oo. Nebot odetteme-li od (6) rovnici,

kterd z ni vznikne zdménou »n za n — l, obdrzime

1—a) (;)P"———:;-l = a(c0s ¢'n_p — 1) — b sin ¢,
n—1 " WYn-2

kde thel ¢',—» lezi mezi @,_2 a @,—. Odtud pak plyne

Pn— Pn—1 a(cos ', —1)—bsing’,
7 o — o, — = Au_s.
(0 P1— P g 1—a

Jezto @ a b jsou wmen§i nez e, bude pii e <—;—
b

l1—a

1

|_a —
\‘g‘,

=<t

a tedy bude fada
: Ay FA HA ...

absolutné konvergentni. PonévadZ pak z rovnice poslednf plyne
Pn— P = (P — Po) (Ap-1+ Ap+ App1+ . o -+ Ansa)s

*) Methoda v podstute dokdzdna Weier stmssem v piedniskich o theo-
rii funkef.
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shleddvdme, Ze 1) lim @, = ¢ existuje, a 2) Ze plati rovnice
k posouzeni aproximace dilezitd:
) ¢— P = (P, — P)Ap+Ap + Appi+ Apra 4. . ).

Je-li ¢, — @, malé, budou viecka ¢, blizka pfi ¢ a vy-
razy a(cos ¢’,— 1), bsin ¢’, budou velmi malé.

3. Konetné budiz ndm dovoleno poznamenati, Ze zndme-li
s ptedu shlizenou hodnotu nezndmé E, miZeme obdrZeti hodnotu
piesnéjSf pomoci obecné methody feSeni rovnic, jeZz nastoupiti
musi na misto zastaralé methody Newtonovy a regule falsi, které
od doby, co zndma jest fada Taylorova, nelze brati vdzZné.

Bud f(x) analytickd funkce, kterd se v okoli mista 2, chovi
pravidelné a'na jednom misté v tomto okoli mizi. V tomto okoli
necht zdroven derivace f(x) svoji absolutni hodnotou pievySuje
urtitou konstantu, takZe pak bude lze z fady

. A i N B
) y— f(z,) = f (@)l + " (2,) 31 () 37 + ...

obrdcenim vyjddiiti A jako funkci rozdilu y — fiz,) =y — ¥, Ve
tvaru
O =80 —9) + A0 —%) + Ay —y)" + . ..

V rovnici (9) md y vyznam f(z, + k), takze je-li A, hle-
dand oprava shlizné hodnoty koiene z,, bude y = f(x, -+ h;) =0
a tedy

(10) hl - Alyo 4.' A‘zyuzj - A;ﬂi: + et
Zbyvi tedy pouze vypoCisti koefficienty A, A,, Ass.

Tu jest

a’h ,

s, (Ta) L r=fat,
dy Y=%

tedy dle elementarnych vzorch
d’y

dh 1 d*h_ dh?

d—?/—g}!’ dyg——"‘——i"y 3
dh dh
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3 @)’_dy %
an 2\aws) ~anans
LR

(dh
— 1 = J#)
bude M=y T T ey
A 3fn(x )2_’_f (xo)fru(xo
T 6f"(x,)°

Tedy je-li flz, + h) =0, bude oprava h, ddna radou
pom T@) _ f7(#0) £(#e)®  [317(%)*—f (#,)f""(%0)] Hzy)?

(L0 ¢ (%) 2f"(m,)? 6F7(%,)°
_+.

Podrzime-li pouze prvy ¢len této fady, mdme methodu
Newtonovu.
V nafem piipadé jest

J(E)y=E—M —esinkE,

tedy
fE)=1—ecosE,, f"(E)=esinE,, f"(E,)=ecosk,

takZe bude s velikou pfesnostf:

{E —F — f(Eo) __f(Eo)z. e sin En
] 7T I—ecosE, 2(1—ecosE,)?®
| | ecosE, —e*(1 4 2sin*E,)

| T 61 =ccosBys )

kde f(E,) = (E,— M) —esin E,.

(11)

Z laboratore fysikalniho ustavu ¢eské university.

Poddva
Dr. Viadimir Novak,

axsistent ustawvu.
1. Zrcadla Fresnelova.
Pokud mi zndmo, uzivd se na Skoldch stfednich k inter-
ferentnimu pokusu Fresnelové dosti slozitého p¥istroje, ktery ne
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